



# 富锦

□ 莫双 陈雪婷 本报记者 刘大泳

广袤的田野上,农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,一个个生动场景汇成富锦市全面推进乡村振兴的壮阔画卷。

在全面落实乡村振兴战略工作中,富锦市始终秉承“同部署、同落实、同检查、同考核”思路,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村建设、乡村治理三大任务,创新工作举措。

按照党的二十大提出的目标,富锦市全面开展特色产业提升、生态品质提升、乡风治理提升、基层组织提升、人才引育提升的“五大行动”,推动了乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,以点带面为乡村振兴注入活水、探索新路。推动要素流动活起来、农民口袋鼓起来、集体经济壮起来,实现农业强、农村富、农村美和共同富裕的目标。

**提升基层治理能力**  
富锦市严格执行村党组织书记县级组织部门备案管理制度,制定出台了《富锦市村党组织星级化考核指导意见》,将优秀村党组织书记纳入乡镇事业编制。会同乡村振兴、农业农村、民政等部门举办村党组织书记暨驻村第一书记培训班,对村党组织书记实现全员轮训。“一村一策”推进软弱涣散村和重点村提前实现转化提升。从乡镇领导班子成员中择优选派29名乡镇领导班子成员一对一帮带有发展潜力但治村兴村经验不足的村党组织书记,推动全方位提升。组织开展市镇两级村党组织书记擂台比武,以个人述职、实地观摩、现场打分的方式评选出优秀村党组织书记,营造比学赶超的良好氛围。

围绕人才振兴添力量,结合“乡村振兴万人计划”和抓党建促基层治理能力提升专项行动,富锦市聚焦人才发展,实施人尽其能、人才聚势。为各行政村注入209名新生力量到村工作,形成了头雁领航、雏雁奋飞、群雁争雄的局面。

举办了巩固脱贫拓展成果同乡村振兴有效衔接帮扶工作培训班。市、镇、村、驻村工作队和各级帮扶干部线上线下共计1500余人参加培训,打造一支能够担当乡村振兴使命的人才队伍。还举办了高素质农民培训班,传播专业知识,推广农业技术,促进本地农业新型化、产业化经营,有效支撑了本地主导特色产业的发展。培训内容涵盖工艺品制作、电商直播、康养服务等12项科目。

为更好地巩固拓展脱贫攻坚成果,结合实际协调全市33家市直单位择优选派驻村干部133名,成立了市镇两级驻村办,制定《富锦市驻村第一书记和工作队管理办法细则》,建立镇党委具体负责日常管理、选派单位进行跟踪管理、市驻村办统筹管理的三级监管机制,每个月面向驻村干部开展“摸底+回头看”两轮全覆盖踏查,发现问题立行立改、见行见效。按照全覆盖、全脱产原则,定期开展集中培训、帮扶成效擂台比武、知识能力测试等,进一步拓宽驻村干部眼界、思路、招数。探索推行驻村第一书记“一分实践田”活动,联合农业农村局对接省农科院,成功引进黄金钩豆角、吊蔓西瓜等经济作物,帮助驻村干部尽快转变角色,开展产业发展实践。

年初以来,富锦市通过入户走访累计帮助农户协调解决住房、饮水安全问题共计600余件,领办代办住院、看病、取药等相关事宜1000余次。春耕生产期间组织各镇党委与象屿金谷、万里利达等企业对接,帮助农户销售余粮3000余万吨。活用党组织资源优势,精心挑选30余家口碑良好的农资经销商,制作“农资菜单”,将联系方式和商品推介给村民,由村党组织集中采购、分批派送,为春耕生产提供充足物资保障。

# 五大行动奏响乡村振兴曲



**发展农村特色产业**  
2022年,富锦粮食产量实现“十连丰”。当前,富锦市优良品种普及率100%,交出了一份亮眼的成绩单。

发展农村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。富锦市坚持围绕龙头企业、资源特色、市场需求、村户特点谋划产业项目的发展思路,积极探索“国有公司+龙头企业+专家智库+农户”的模式带动农民持续增收。涌现出头兴牧业和牛奶牛、大锦农肉鸡、宋店村湖羊、东兴村肉牛等9家帮扶龙头企业和合作社。在2012年到2022年这十年里,富锦市投入帮扶产业方面资金累计达14108万元,累计落实发展产业项目33个,每户最低发展5项产业,户均收益6000元,真正做到了帮扶产业实现脱贫户全覆盖。

在实施农业增效工程过程中,富锦市推动了现代化农业一体循环发展,聚焦机械设备强农,持续加大产业发展项目资金支持力度,重点支持设施农业现代化建设,打造粮食播种、田间管理、收获、烘干、加工、冷藏、秸秆打包离田等生产全过程的设施农业现代化服务体系。

充分发挥村级股份经济合作社的示范带动作用,推广托管服务模式,集成新品种、新技术、新装备、新模式应用和示范推广,打造农业科技创新应用高地,为农业农村现代化提供有力支撑,实现产业帮扶经营主体持续发展壮大,充分发挥其帮扶联农带农益农农机制成效,初步构建了现代农业产业体系新格局。先后为兴隆岗镇前富村、锦山镇公安村、宏盛镇隆盛村等采购了先进的现代农机设备,逐步实现农业现代化。

富锦市在全省率先聘请第三方评估公司对实施的所有扶贫项目逐年逐个进行摸底,确定资产原值及现值,重新确定项目收益并纳入村级“三资平台”管理,做到让每一笔资产都有“身份证”,都有“管理员”,都有“受益者”。

聚焦畜牧强农,发展畜牧业项目。借力乡村振兴有效衔接资金,深入推进以发展“两牛一猪一禽”为重点的产业项目,加快构建专、精、特、深、快、准高效型、生态型现代畜牧业。研究畜牧业发展战略,制定畜牧业发展措施,促进了畜牧业提升增效,由传统农业向现代养殖产业结构转变。

**筑牢思想文化阵地**  
**共享美丽乡村建设成果**

围绕文化振兴树新风,传播好声音传递正能量,富锦市多措并举,破除陈规陋习、弘扬良好家风、倡树文明乡风、培育淳朴民风,提升乡风文明程度和群众文明素质,为推进乡村振兴提供强大的精神支撑。以建设文明乡风、淳朴民风为目标,大力开展移风易俗宣传活动。依托新时代文明实践所(站),开设“菜单讲堂”“理进万家”专栏,学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、社会主义核心价值观等,通过党员干部带头学、老党员领着学,提高群众学习积极性和知识理论水平,开展理论学习300余次,覆盖群众达6000余人。

充分发挥志愿服务队作用,通过发放宣传单、田间地头口口相传等形式,推动移风易俗走进千家万户,引导村民积极参与移风易俗活动。同时各镇把深入推进建设同农村人居环境整治、普法、传统节日等相结合,组织开展各类推进建设移风易俗志愿服务活动,引导居民群众摒弃陈规陋习。通过绘制乡村文化墙、张贴村规民约、微信平台推送等线上线下宣传方式,筑牢农村思想文化阵地。还设立了“红黑榜”“道德义举榜”,通过评比公示,正向激励、反面警示,营造文明新风比学赶超的良好氛围。

富锦市委宣传部、市文体广电和旅游局、市乡村振兴局、市图书馆等单位联合开展“读书启迪心灵 助力乡村振兴”农家书屋读书演讲比赛活动,充分发挥农家书屋促进农民科技致富的桥梁纽带作用,使全民阅读的种子在农村生根开花,让农家书屋成为农民朋友学习文化知识的加油站,为打通文化惠民“最后一公里”作贡献,让文化、文明的馨香沁入更多农民心田。此外,富锦市60个村参加了佳木斯市创建美丽宜居示范乡村工程行动,其中二龙山镇德利村、向阳川镇正太村、大榆树镇华胜村、长安镇聚贤村、上街基镇宋店村5个村通过考核被评定为2022年度佳木斯市“美丽宜居精品村”。

深入实施农村人居环境五年提升行动,积极推进绿色农业发展和农业废弃物资源化利用,完善了农村基础设施建设,全面提升农村生态环境,改善了人居环境。打好村庄清洁行动春夏秋冬“四季战役”,出动车辆2716台次,发动农民群众投工投劳10630人次,清理农村生活垃圾59705立方米,清理村内沟渠2670公里,清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物38015立方米,实现干净整洁有序村屯数量392个,占比达到98.5%。在实施人居环境整治工程中,结合环卫一体化、残垣断壁清理、农村污水治理,深入开展“清五堆、治五乱、创五净”整治行动,开展绿化美化行动,全面提升了人居环境质量。

大力推动农村“三项革命”。在厕所革命方面,富锦市在3镇5村10户开展农民自建模式试点,在尊重农户意愿的前提下,同步组织实施2022年农村改厕计划,完成改厕183户。同期开展新建农村公共卫生间项目,委托第三方开展农村公厕设计工作,并完成了项目评审,农村公厕正有序建设中。在垃圾革命方面,按照“户分类投放、村收集分拣、镇监督管理、企业(镇)转运、市(镇)统一处理”的治理模式运行,农村生活垃圾产生量共12154.206吨,无害化处理量8800吨,农村生活垃圾转运体系稳定运行率达到100%。在污水革命方面,11个镇共完成77个农村生活污水资源化收集池建设。

富锦市还制定下发了春季造林绿化工作方案,实现村屯绿化31个、面积1245亩。大力推广居民利用房前屋后的空地种植万寿菊,发展庭院经济,开展打造庭院经济示范村示范户活动,打造50个综合效益明显的典型庭院经济示范户,实现经济效益与环境美化双收益,推动村屯绿化、美化、香化。



丰收画卷。